



辽源发布

LIAO YUAN RI BAO

2024年9月13日 星期五
甲辰年八月十一日 八月二十日秋分

总第9099期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lvrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

总量连上新台阶 结构优化升级

——新中国成立75周年经济发展成就综述

新华社记者 陈炜伟 申敏 邹多

2024年,新中国迎来75周年华诞。

风雨兼程,春华秋实。75年来,在中国共产党的坚强领导下,中国从温饱不足迈向全面小康,从积贫积弱迈向繁荣富强,创造了人类发展史上的伟大奇迹。

砥砺前行,扬帆奋进。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势,推动中国经济巨轮乘风破浪、行稳致远。

经济规模连上新台阶 综合国力实现历史性跃升

初秋时节,伶仃洋波涛万里,海天一色。深中通道宛若一条巨龙,盘旋在蔚蓝海面之上。这个举世瞩目的超级工程,在今年6月30日正式通车,成为全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程。

重大工程是经济实力和综合国力的集中体现,是读懂中国经济的一把钥匙。

新中国成立75年来,中国经济创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,着力激发高质量发展的动力、活力、潜力,有效应对前进道路上的各种风险挑战,有力促进了经济持续健康发展。

75年来,我国经济规模连上新台阶。

1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。改革开放以来,经济快速发展,经济总量1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元大关,2010年超过日本成为世界第二大经济体。

党的十八大以来,我国经济持续快速增长。2020年,经济总量突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元。按不变价计算,2023年经济总量比1952年增长223

倍,年均增长7.9%。

75年来,我国发展根基愈发坚实。

粮食总产量由1949年的11318万吨提高到2023年的69541万吨,饭碗牢牢端在自己手里,农业基础地位不断强化;2023年,我国制造业增加值达33万亿元,规模连续14年位居全球首位,工业生产能力不断提升;新产业新业态层出不穷,服务业逐步成长为国民经济第一大产业。

75年来,我国经济影响力持续提升。

2023年中国经济总量占世界的比重升至17%左右。2013年至2023年,中国经济对世界经济增长平均贡献率超过30%,是世界经济增长的最大动力源。

货物贸易世界第一大国、服务贸易第二大、商品消费第二大、外汇储备第一大、国际货币基金组织份额第一的中国,呈现万千气象。

习近平总指出,中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。

欧洲《现代外交》网站文章评价说,75年来,中国从一个贫穷的国家变成了世界第二大经济体,拥有世界上最大的制造业体系。中共十八大以来,全国人民的努力取得成果,中国发生了历史性变化,成功迈进现代化建设的新阶段。

经济结构持续优化 高质量发展扎实推进

今年7月,中国一汽自主研发的第900万辆解放牌卡车在位于吉林省长春市的智能工厂下线。70多年前,中国一汽从零起步,三年建成投产,结束了新中国不能制造汽车的历史。

解放牌卡车用七代车的

更迭,印证了中国汽车工业从无到有、从弱到强的发展成就。

一汽的自主创新、华丽蜕变,也是中国经济转型升级的缩影。

新中国成立75年来,我国经济从结构单一到百业兴旺,经济发展的全面性、协调性和可持续性不断增强。

特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以新发展理念为引领,加快推动经济结构战略性调整,转变发展方式,优化经济结构取得实质性进展。

这是经济结构不断优化

的75年——产业结构深刻变化,实现由农业为主向三次产业协同发展的转变;需求结构持续改善,实现由需求疲弱向“三驾马车”协同发力的转变;城乡分割到统筹推进,区域结构优化重塑。

党的十八大以来,推动经济结构优化蹄疾步稳。传统产业转型升级,新兴产业蓬勃发展,服务业规模持续壮大。2023年最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,消费“主引擎”作用进一步增强。区域协调发展战略和区域重大战略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2023年末常住人口城镇化率比2012年末提高13.06个百分点,城乡发展差距进一步缩小。

这是发展动力不断增强

的75年——“东方红一号”卫星成功发射到“天宫”遨游太空,再到C919大飞机实现商飞,中国创新实力持续跃升。2023年,我国全社会研究与试验发展经费支出规模稳居世界第二,比2012年增长2.2倍;全球创新指数排名从2012年的第12位,跃升至2023年的第12位,是前30位中唯一的中等收入经济体……党的十八大以来,创新为高质量发展注入源源动力。

这是发展空间不断拓展

的75年——

从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,再到构建开放型经济新体制,我国经济发展不断拓展新空间。

党的十八大以来,我国货物贸易规模连创新高。2023年,实际利用外商直接投资1633亿美元,比1983年增长176倍,规模连续多年保持世界领先。共建“一带一路”朋友圈巩固扩大,分批次设立22个自贸试验区,全面开放新格局加快形成。

面对纷繁复杂的国际国内形势,今天的中国,正围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革,因地制宜发展新质生产力,为推动高质量发展不断注入新动能。

民生福祉不断增进 人民生活水平持续提升

名字听着“土”,村子却很“潮”。走进云南省红河州开远市黑泥地社区,只见家家户户被绿树鲜花环绕,阳光照耀之下,房屋错落有致,道路宽阔整洁,彩色民居熠熠生辉。

从昔日“道路打补丁、污水靠蒸发、垃圾靠风刮”的贫困村,到如今吃上“旅游饭”、过上好日子,今年上半年已实现旅游收入70多万元……黑泥地的蝶变是乡村振兴的真实写照。

新中国成立75年来,我国始终把增进民生福祉作为经济发展的出发点和落脚点。

特别是党的十八大以来,面对人民日益增长的美好生活需要,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,不断补齐民生保障短板,人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持久、安全感更有保障。

持续对贫困问题得到历史性解决——

新中国成立初期,国家积贫积弱,人民普遍贫困。经过多年不懈奋斗,贫困人口显著减少。党的十八大以来,我国

全面打响脱贫攻坚战。到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,区域性整体贫困得到解决,完成消除绝对贫困的艰巨任务。

人民生活发生翻天覆地的变化——

49.7元,这是1949年全国居民人均可支配收入;到1978年改革开放初期,也仅有171元。2023年,全国居民人均可支配收入达到3.92万元,扣除物价因素比1949年实际增长76倍,年均增长6%。

党的十八大以来,就业优先战略深入实施,2013年至2023年累计实现城镇新增就业超1.4亿人。居民收入稳步增加,生活品质不断提升,居民每百户家用汽车拥有量从2013年的16.9辆增加到2023年的49.7辆。我国以前所未有的力度推进生态文明建设,重污染天数明显减少,水环境质量显著改善,土壤环境风险得到有效管控,万里山河增添了山青、水绿、天蓝、土净的亮丽底色。

社会保障网越织越密——

新中国成立初期,我国社会保障属空白。改革开放以来,我国社会保障制度逐步建立,覆盖面持续扩大。党的十八大以来,社会保障体系建设驶入快车道,我国建成世界上规模最大的社会保障体系。2023年底,基本养老保险、基本医疗保险、失业保险参保人数分别达到10.7亿人、13.3亿人、3亿人、2.4亿人。住房保障力度加大,养老服务加快发展,儿童福利和未成年人保护体系不断完善。

75年披荆斩棘,75年沧桑巨变。回望过去,中国经济创造奇迹、实现跃升;展望未来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国经济高质量发展步履坚定,必将开拓出更加光明的发展前景。

(新华社北京9月8日电)

推动项目建设全面提质提效 持续为高质量发展蓄势赋能

程宇调研项目建设工作时强调

本报讯(记者 田蓓蕾 魏利军)9月11日,市委副书记、市长程宇深入东辽县、龙山区、高新区调研项目建设工作。他强调,要深入贯彻党的二十届三中全会精神,坚持项目引领带动,多措并举提升产业发展动力,持续为高质量发展蓄势赋能。

程宇先后来到华纺静电无油剂附有静电功能PP纤维产业化建设二期—PP竹纤维复合材料、格致汽车高端欧标汽车模具生产实训基地、锦程重工年产1万

台新能源整车制造和重载工程车产业基地、晟源新材料3D车载盖板玻璃、精箔新材料导电电池箔及导电电池箔涂层生产线、博大伟业氟吡格雷生产线智能化改造、嘉利达明胶扩建年产6500吨明胶生产线等项目建设现场,了解施工进度,研究解决存在问题,进一步推动项目提质增效。

程宇强调,要牢固树立“项目为王”理念,增强项目建设的责任感、紧迫感,切实把项目建设放在心上、抓在手上、落在行动上,全力推

动项目跑出“加速度”。要坚持以科技创新引领产业创新,加快培育和发展新质生产力,努力建设一批打基础、增后劲的大项目、好项目。要立足基础,着眼长远,拓宽发展思路和渠道,不断提升产业配套能力、创新研发能力、产品竞争力,努力抢占市场“智”高点,赢得更大发展空间。要紧盯问题、精准施治,持续优化服务保障,密切各方协同配合,促进项目建设全面提速提质,早日建成发挥效益。

肖飞、李延辉参加调研。

学习贯彻党的二十届三中全会精神 市委宣讲团成员在各单位开展宣讲

本报讯(记者 于蕊 宋建立 闫书琳)连日来,学习贯彻党的二十届三中全会市委宣讲团成员在全市各单位、系统开展宣讲,全面深入解读全会精神,并与基层党员干部群众进行互动交流,推动全会精神深入人心、落地生根。

8月29日,学习贯彻党的二十届三中全会市委宣讲团报告会在市纪委监委举行。市委宣讲团成员、市委常委、市纪委书记、市监委主任朱永丰作宣讲报告,他围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会《决定》,对全会精神作了深入阐释。他强调,要站在战略和全局的高度,完整、准确、全面贯彻全会精神,自觉融入和服务改革发展大局,以正风肃纪反腐清除障碍,有力有效保障改革顺利推进、取得实效。要聚焦全会决策部署,抓紧抓实政治监督;要围绕辽源转型发展,统筹推进全面从严治党,不断营造干事创业环境;要立足维护民

生民利,推动集中整治向纵深发展;要坚持打铁必须自身硬,着力锻造过硬干部队伍,在监督推动改革任务落实中体现担当作为。宣讲前,朱永丰深入西安区与基层干部进行互动交流。

近日,市委宣讲团成员、市委常委、东辽县委书记王伟国深入东辽县宣讲党的二十届三中全会精神。王伟国强调,要把学习贯彻党的二十届三中全会精神与推动高质量发展、抓好当前工作紧密结合起来,围绕全会提出的目标任务,找准工作的切入点、着力点、创造性抓好贯彻落实。要以新发展理念为指引推进产业转型升级,以服务民营企业为主责优化营商环境,完善基本公共服务为基础增进民生福祉,以守住安全底线为根本促进发展与安全良性互动,以严实作风为导向营造良好政治环境,切实为加快推动新时代魅力东辽全面振兴率先突破贡献力量。王伟国还深入东辽县安石镇宣讲党的二十届三中全会精神,以交流互动的形式,与基层

党员干部分享学习经验。

8月23日,市住建局举行学习贯彻党的二十届三中全会市委宣讲团报告会。市委宣讲团成员、市委常委、常务副市长王军作宣讲报告。王军强调,要在党中央的谋篇布局中知优势、在高质量发展要求中找差距、在推进中国式现代化进程中担重任。要以改革精神引领高质量发展,以“新”引领转型发展,以“新”优化营商环境,以“新”保障民生改善,以“新”统筹发展和安全。要以严实作风打开工作局面,把“实”体现在纪律建设上、推进工作上、调查研究上、服务企业上、基层减负上,让各级干部增强行胜于言、说到做到的意识,让脚踏实地、实事求是、真抓实干成为常态。要以深入学习贯彻党的二十届三中全会精神为引擎,把思想统一到党中央部署的新任务新要求上来,锚定全年工作任务,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的举措,推动住建领域各项工作再上新台阶。

朝着建成教育强国战略目标扎实迈进

新华社评论员

习近平总书记近日出席全国教育大会并发表重要讲话。讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度,全面总结新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化,系统阐释教育强国的科学内涵和基本路径,深刻阐述教育强国建设要正确处理好的重大关系,系统部署全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,是指导新时代新征程教育工作的纲领性文献,为建设教育强国指明了前进方向,提供了根本遵循。

教育兴则国家兴,教育强则国家强。建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望,是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中

央坚持把教育作为国之大计、党之大计,作出深入实施科教兴国战略、加快教育现代化的重大决策,确立到2035年建成教育强国的奋斗目标,加强党对教育工作的全面领导,不断推进教育体制机制改革,推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化,教育强国建设迈出坚实步伐。

“国势之强由于人,人材之成出于学。”我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国,应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力。建设教育强国是一项复杂的系统工程,只有紧紧围绕立德树人这个根本任务,坚持社会主义办学方向,坚持和运用系统观念,正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习

和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验等重大关系,才能不断培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

育人之本,在于立德铸魂。建设教育强国,要明确战略任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,实施新时代立德树人工程。要不断加强和改进新时代学校思想政治教育,教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心,立报国强、做挺膺担当奋斗者。要用好新时代伟大变革成功案例,充分发挥红色资源育人功能,要促进铸牢中华民族共

同体意识,为国家和民族培养更多栋梁之才、有用人才。

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。建设教育强国,要抓实战略举措,统筹推进科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,一体推进教育发展、科技创新、人才培养。强教必先强师。要实施教育家精神铸魂强师行动,加强师德师风建设,提高教师培养培训质量,加强教师待遇保障,培养造就新时代高水平教师队伍,让教师成为最受社会尊重的职业之一。要深入推动教育对外开放,统筹推进“引进来”和“走出去”,不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权,积极参与全球教育治理,为推动全球教育事业高质量发展更多中国力量。

建设教育强国,要把价值取向,坚持以人民为中心。新时代以来,我们坚持以教育之力厚植人民幸福之本,建成了世界最大规模且有质量的教育体系,教育普及水平实现历史性跨越。新征程上,不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距,扩大优质教育资源覆盖面,才能让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民,办好人民满意的教育。

百年大计,教育为本。让我们把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,奋力谱写教育强国建设崭新篇章。

(新华社北京9月11日电)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

党的二十届三中全会主要文件外文版和民族文版出版发行

新华社北京9月7日电《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》《关于〈中共中央关于进一步

全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明》的英文、法文、西班牙文、日文、俄文、德文、阿拉伯文、葡萄牙文、越南文、老挝文等10种外文版已由中央编译出版社、外文出版

社出版,即日起向国内外公开发布。

同时,蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文、彝文、壮文等7种民族文版已由民族出版社出版,即日起向全国公开发布。

公告

为纪念中国人民抗日战争暨“九·一八事变”爆发93周年,依据《中华人民共和国人民防空法》和《辽源市人民防空警报器管理办法》,定于2024年9月18日上午9时18

分进行全市防空警报统一试鸣。试鸣警报种类为预先警报、空袭警报和解除警报,每种警报间隔3分钟。为保证试鸣信号鸣响率,在试鸣前进行信号调试。

望请市民听到警报后,进一步增强国防观念,勿忘国耻,共同携手推进国防事业不断健康发展。

辽源市国防动员办公室
2024年9月13日